

Zpravodaj oborové platformy nevládních neziskových organizací pracujících v ochraně přírody

● DĚNÍ V PLATFORMĚ

Zelený kruh nabízí pronájem kanceláře

Zelený kruh nabízí do pronájmu samostatnou kancelář v přátelském prostředí ekologických neziskových organizací Zeleného kruhu a Hnutí DUHA. Jde o jednu samostatnou místnost cca 15 m². Kancelář se nachází na strategickém místě v centru Prahy v blízkosti stanic metra IP Pavlova (B) a Náměstí Míru (A) v Lublaňské ulici na Praze 2. Kancelář nabízíme za velmi příznivou cenu. Pro více informací se obraťte na Zdeňku Šimkovou (kancelar@zelenykruh.cz).

Zelený kruh připravuje tradiční podzimní oborové setkání platformy ekologických organizací, které se uskuteční **9. listopadu 2010** od 10:00 v pražském Mánesu. Svoji účast předběžně přislíbil ministr životního prostředí Pavel Drobil. O programu oborového setkání vás budeme včas informovat, a sice pomocí emailové konference Platforma a webových stránek Zeleného kruhu. Pokud máte nějaké nápady a podněty, které by měly být diskutovány na podzimním setkání, kontaktujte prosím Zdeňku Šimkovou na zdenka.simkova@zelenykruh.cz.

Zelený kruh: EOG Association for conservation

Zelený kruh i letos nabízí možnost účasti v grantovém řízení EOG Association for Conservation. Nabídka spolupráce vzešla od českého zástupce této asociace firmy Rock Point. V předchozích letech byly úspěšně nominovány projekty členských organizací i organizací platformy Zeleného kruhu. Organizace Sdružení krajina, Calla a Čmelák byly následně vybrány v závěrečném hlasování a získaly podporu. Aktuální výzva k předkládání projektů je **otevřena do 10. října 2010** a naleznete ji na webových stránkách [Zeleného kruhu](#). Schválené projekty a další informace o podmínkách nového grantového řízení najdete na webové stránce [Association for Conservation](#). Pro více informací ke grantovému řízení se obraťte na Zdeňku Šimkovou na zdenka.simkova@zelenykruh.cz.

ZK: ČEZ s podporou většiny poslanců bojuje za omezení práv občanů

Až na několik výjimek poslanci ODS, TOP 09, VV a KSČM v pátek 24. září hlasovali pro návrh ČEZu na faktické vyloučení místních lidí ze spolurozhodování o velkých projektech v jejich obci. Asociace ekologických organizací Zelený kruh přítom poslance a poslankyně v pondělí 22. září v otevřeném dopise vyzvala, aby návrh novely z dílny ČEZu zamítli ([Text dopisu zaslaného poslancům](#)). Poslanci vládní koalice prosazují omezení práv občanů navzdory negativnímu stanovisku vlastní vlády. Návrh prošel prvním čtením. Bude-li nakonec schválen včetně kontroverzních ustanovení, která do něj prosadila firma ČEZ, hrozí České republice sankce EU.

TZ: [ČEZ s podporou většiny poslanců bojuje za omezení práv občanů](#).

Zelený kruh, Arnika, Hnutí DUHA, Greenpeace ČR, Ateliér pro životní prostředí a Ekologický právní servis k novele zákona o ochraně ovzduší.

Ekologické organizace podporují poslancek návrh malé novely zákona o ochraně ovzduší, který nedávno obdržela sněmovna. Novela se však zabývá pouze znečištěním z automobilové dopravy, následující dvě zimní sezóny navíc vůbec neovlivní. Ekologické organizace proto požadují předložení nového zákona o ovzduší, který by chránil zdraví lidí před škodlivými emisemi z velkých průmyslových podniků. Takový zákon připravený jeho předchůdci ministr Drobil už tři měsíce schovává v šuplíku.

TZ: [Otevřete šuplík, pane ministře](#)

Společná tisková zpráva Centra pro dopravu a energetiku a Greenpeace ČR: Snížení exhalací zlepšit zdraví obyvatel

V úterý 14. září byla zveřejněna studie evropských zdravotnických a ekologických organizací, která propočítala, jak se zlepšit zdraví Evropanů, pokud státy EU sníží emise skleníkových plynů o 30 %. Menší nemocnost, pokles úmrtnosti a zkrácení doby pracovní neschopnosti v České republice vyčísľuje studie pro rok 2020 na hodnotu 11 až 47 miliard Kč. Roční přínos ve všech zemích Evropské unie je odhadován až na 30 miliard eur. Studie se zabývá pouze přímými vlivy snížení exhalací a nezahrnuje širší dopady klimatických změn na zdraví, jako jsou povodně, extrémní vedra či šíření infekčních nemocí. Výsledky studie se vztahují k roku 2020 a počítají s průběžným tempem snižování emisí. Nicméně pokud by snižování emisí začalo mnohem rychleji již v příštích letech, zdravotní přínosy se ještě zvýší - budeme kratší čas dýchat znečištěný vzduch.

TZ: [Společná tisková zpráva Centra pro dopravu a energetiku a Greenpeace ČR](#).

České nevládní organizace se zapojily do mezinárodního projektu pro čistější ovzduší i ochranu klimatu

České nevládní organizace se zapojily do mezinárodního ekologického projektu, jehož cílem je dosáhnout čistějšího ovzduší, zejména v městech, kde je hlavním zdrojem znečištění automobilová doprava. V České republice projekt koordinuje Centrum pro životní prostředí a zdraví (CpŽPZ), které usiluje o přenesení pozitivních zahraničních zkušeností s efektivními opatřeními do českých podmínek. Na mezinárodním projektu se podílejí významní evropští experti a nevládní organizace, např. z Německa, Rakouska, Švýcarska, Maďarska, Polska nebo Slovenska. Mezinárodním koordinátorem projektu je německá organizace Deutsche Umwelthilfe (DUH). V České republice se do něj zatím kromě CpŽPZ zapojily ještě organizace AutoMat, Calla, Děti Země a Ekologický institut Veronica.

Více informací naleznete [zde](#).

Calla, Hnutí DUHA a Ekologický právní servis: MPO potvrzuje, že ČEZ dramaticky přehnal cenu solárních elektráren

Ekologické organizace uvítaly zprávy v tisku, podle kterých nové vládní propočty potvrzují, že šokující údaje ČEZ o zdražení elektřiny kvůli solárním panelům byly dramaticky nadsazené. Ministerstva průmyslu a obchodu a životního prostředí očekávají, že pokud stát nic nepodnikne, solární elektrárny zdraží elektřinu pro domácnosti nejpravděpodobněji o 8 % (ale možná i pouhých 6 %). ČEZ minulý měsíc

vyvolal velkou pozornost svými prognózami, že ceny domácnostem stoupnou několikanásobně více. Vládní experti nyní potvrdili námitky ekologických organizací, že skutečnost je mnohem nižší, než tvrdí ČEZ.

TZ: [MPO potvrzuje, že ČEZ dramaticky přehnal cenu solárních elektráren](#)

Calla: Vládní omezení fotovoltaiky: rychlost na úkor kvality

Ekologické organizace vítají, že vláda chystá přeměrování podpory slunečních elektráren z projektů na zemědělské půdě na budovy. Je to součástí řešení, jak omezit dopady velkých elektráren do cen elektřiny. Proto v zásadě podporují rychlou novelu zákona o podpoře výroby elektřiny z obnovitelných zdrojů energie, kterou v září projednala vláda. Zároveň však upozorňují i na několik důležitých nedostatků, a to například, že vláda chce podporu solárních elektráren striktně omezit jen na panely instalované na střeších či stěnách budov. Bez podpory tak zůstanou projekty na skládkách, v průmyslových areálech, na protihlukových stěnách a dalších místech, kde ničemu nevadí a ani nedosahují obřích rozměrů, jako mnohé elektrárny na polích.

TZ: [Vládní omezení fotovoltaiky: rychlost na úkor kvality](#)

Calla - Sdružení pro záchranu prostředí, Jihočeské matky, Hnutí DUHA, Občanská iniciativa pro ochranu životního prostředí a sdružení: V havarijní zóně Jaderné elektrárny Temelín: Dopady plánovaných reaktorů v Temelíně musí být posouzeny znovu a řádně.

Ve čtvrtek 2. září vydaly výše zmiňované organizace tiskovou zprávu, ve které upozorňují na zásadní nedostatky dokumentace hodnotící vlivy plánovaných jaderných reaktorů v Temelíně na životní prostředí (tzv. proces EIA) a žádají její dopracování. Jejich stanovisko podporuje dalších deset nevládních sdružení. Mezi hlavní výhrady patří mimo jiné nedostatečné zdůvodnění potřeby záměru. Předložené alternativy neřeší otázku potřebnosti nových reaktorů. Dokumentaci chybí srovnání s nulovou variantou, tedy náhradou zvažovaného výkonu nových atomových bloků pomocí kombinace potenciálu obnovitelných zdrojů elektřiny, zvyšování energetické efektivity a snížení množství vyvážené elektřiny.

TZ: [Dopady plánovaných reaktorů v Temelíně musí být posouzeny znovu a řádně.](#)

Greenpeace: Bisfenol A mění mužské hormony

Další důkazy o škodlivosti látky bisfenol A, která se nachází například v plastových kojeneckých lahvích, rychle přibývají. Nedávno zveřejněná průlomová studie poprvé provedená přímo na lidech dokazuje, že BPA může narušovat mužské hormony. Představuje tak další v dlouhé řadě jasných důkazů, že bisfenol A je nebezpečný a je nutné ho eliminovat. Greenpeace dlouhodobě poukazuje na problém s bisfenolem A a průběžně předkládá aktuální vědecké studie, které opakovaně potvrzují legitimitu požadavku na zařazení BPA na seznam toxických látek. Počátkem září organizace spustila petici s výzvou českému ministerstvu zdravotnictví, aby učinilo první krok a zakázalo prodej kojeneckých lahví obsahujících právě bisfenol A. Více o kampani na webových stránkách [Greenpeace](#).

Greenpeace, Ekologický právní servis, místní skupina Pod pokličkou ČEZ a mnoho dalších - včetně Federativních států Mikronésie již delší dobu varují, že ČEZ chce provozovat Pruněrov II pomocí zastaralé a neefektivní technologie. To by vedlo k tomu, že tato uhelná elektrárna by způsobila významné negativní dopady na životní prostředí v severních Čechách, jakož i komunity zvláště ohrožené a změnami klimatu. ČEZ se stále vymlouvá, proč nebude investovat prostředky do vybudování elektrárny, která by byla v souladu s českým a evropským právem a snaží se tím tak ospravedlnit vyšší emise, které to způsobí. Nicméně **výsledky studie**, kterou zadal Ekologický právní servis a kterou vypracovali odborníci ze CityPlan ([ke stažení](#)) ukazují, že postup dle plánu ČEZ pro Pruněrov II povede ve skutečnosti k vyšším nákladům.

Více o kampani [Pohoda ČEZ - včerejší technologie již dnes](#)

Oživení, o. s: Protikorupční desatero - minimum pro volby do obecních zastupitelstev 2010

Kandidáti na starosty a primátory v nadcházejících komunálních volbách se předhánějí ve slibech, jak budou v případě zvolení více a lépe bojovat proti korupci. Volič však nemá šanci zjistit, kteří z nich mají skutečně kvalitní plán, jak korupci snížit, a kteří jen „mlátí prázdnou slámu“. Sdružení Oživení proto sestavilo *Protikorupční desatero pro komunální volby*, k němuž se mohou kandidáti dobrovolně přihlásit, a tím se i zavázat, že budou v nadcházejícím volebním období prosazovat v něm definovaná protikorupční opatření. Plné znění Protikorupčního desatera a podpisový formulář pro kandidáty jsou zveřejněny na internetových stránkách [www.bezkorupce.cz/desatero](#).

TZ: [Protikorupční desatero - minimum pro volby do obecních zastupitelstev 2010](#)

Nesehnutí: Hustou a pestrou síť obchodů podpořila cyklojízda

Kampaň za pestrou a hustou síť obchodů podpořilo již přes 3300 osob. Petici apelující na radu města, aby se zabývala regulací expanze velkých nákupních center ve městě prostřednictvím změny územního plánu, bylo možné podepisovat i na brněnské cyklojízdě ve čtvrtek 23. září. Pořádající organizace Brno na kole, se tak přidala k širokému spektru brněnských organizací, které kampaň NESEHNUTÍ podporují (např. občanské sdružení Vaňkovka, Ekologický právní servis, sdružení Brno-jih, Pozemkový spolek Hády, Děti Země Brno, Český a slovenský dopravní klub, Hnutí DUHA, samostatně podporují kampaň také zaměstnanci a zaměstnankyně Lipky - centra environmentálního vzdělávání). Petice s konkrétním návrhem změny územního plánu, která by nastavila jasná pravidla pro umístování velkých nákupních center ve městě, bude předána až nové radě města.

Více o kampani **Brno v akci** zde a petici k podepsání naleznete [zde](#)



Auto*mat: Slavnost Zažít město jinak 2010 zahájili velvyslanci tří států s ministrem dopravy

Tisíce Pražanů zažily v sobotu 25. září, jak příjemné může být centrum města, pokud magistrát omezí automobilovou dopravu. V části Vinohrad sousedící se severojižní magistrálou utichnul provoz a ulice se od rána proměnily v pěší korzo s více než sto čtyřiceti stánky, kavárnami, výstavami, hudebními pódii, divadelními scénami a trhy s módou a uměním. Pouliční slavnost zahájili velvyslanci Dánska, Nizozemí a Rakouska spolu s ministrem dopravy Vítem Bártoou a radní Prahy 2 Aleksandrou Udženija. Podrobnosti o pouliční slavnosti **Zažít město jinak 2010** [zde](#).

Arnika: Provoz Mateřského centra Máj je ekologičtější

Jak vypadá udržitelná spotřeba v praxi, se mohou nyní přesvědčit maminky a další návštěvníci Mateřského centra Máj v Českých Budějovicích. Ve spolupráci s Arnikou zde probíhá pilotní projekt ekologizace provozu mateřských center. Na nedávno provedený ekologický audit navázala konkrétní opatření, například náhrada původních nevhovujících hraček z plastu vhodnějšími dřevěnými výrobky nebo používání čistících prostředků bez nebezpečných chemikálií. Cílem projektu Zdravá planeta pro zdravé děti, v jehož rámci se program pro mateřská centra uskutečňuje, je přiblížit téma udržitelné spotřeby veřejnosti, zejména pak cílové skupině maminek s malými dětmi. Celý projekt uzavře kniha o udržitelné spotřebě, která bude vydána na konci října. Více informací o projektu naleznete na webových stránkách [Arniky](#).



Arnika: Pozemkový spolek pečuje o další velmi vzácnou rostlinu

O víkendů 21- 22. září se na Lipské hoře v Českém Středohoří sešlo více než třicet dobrovolníků z Čech i z Německa, kteří se zapojili do tradičního tábora Týmu Bořena. Na lokalitě pod Lipskou horou, která je ve vlastnictví pozemkového spolku Arniky, na ně čekalo velmi příjemné překvapení. Na malé loučce ve strmém svahu kvetly vzácné hořečky brvité (*Gentiana ciliata*). Hořečka brvitá je ohrožený druh, uvedený v Červeném seznamu. Je to dvouletá až vytrvalá rostlina, rostoucí na suchých trávnících, mezích nebo v řídkých lesích. Její dřívější výskyt na lokalitě pod Lipskou horou nebyl zaznamenán. Více o [týmu Bořena](#).

Děti Země

Do poradního sboru ministra dopravy Víta Bárty zamířil známý český aktivista, předseda občanského sdružení Děti Země **Miroslav Patrik**. O tom proč nabídku přijal, zda bude stahovat žaloby podané na ministerstvo dopravy a zda ministerstvo svou nabídkou nechce umlčet svého nejhlasitějšího a kritika se můžete dočíst mimo jiné na [webových stránkách Ekolistu](#).

OTEVŘENO

OTEVŘENO x ZAVŘENO

Soutěž OTEVŘENO x ZAVŘENO zná již své vítěze. V kategorii OTEVŘENO získalo hlavní cenu a na prvním místě v oblasti „přístupu k informacím“ se umístilo město Lanškroun za nadstandardní zveřejňování informací z jednání rady města (jmenovité hlasování, zápisy s popisem diskuse), za publikování záznamů rady v radničním periodiku, a za mimořádně podrobný, konkrétní a aktuální strategický plán města. V oblasti „Svoboda projevu“ se na prvním místě umístilo město Brno a jeho zpravodaj „Brněnský Metropolitan“ za zvýšenou snahu o objektivní a vyvážené informace o dění ve městě. V poslední oblasti „Veřejné zakázky“ bylo vybráno za vítěze město Most za vynikající přehled veřejných zakázek, jehož předností je uvedení skutečné výsledné ceny a odůvodnění její odchylky, a též možnost různého vyhledávání.

V kategorii ZAVŘENO získalo hlavní cenu a na prvním místě v oblasti „účast veřejnosti a otevřenost rozhodování“ se umístilo hlavní město Praha za utajování informací okolo zakázky na provoz Centra kartových služeb (Opencard). V oblasti „přístupu k informacím“ byly vybrány Lesy ČR a.s. za systematickou obstrukční zdravotní taktiku při vyřízení žádosti o informace, zbytečné výzvy k upřesnění, překroucení zákona k průtahům, odepření informací o výměně oborů Radějov s významným podnikatelem. V oblasti „svoboda projevu, šíření informací“ bylo vybráno město Znojmo - tajemník a obecní policie za zstrašující zjišťování totožnosti občana, který chtěl na jednání zastupitelstva rozdávat dopis, kritizující vedení radnice, a následné předvedení strážníky městské policie, takže se nemohl zúčastnit jednání. Více na webu pro otevřenost veřejné správy [otevřete.cz](#).



● DĚNÍ V LEGISLATIVĚ

V současné době jsou známy následující termíny zasedání Rady vlády pro nestátní neziskové organizace a jejich výborů. (<http://www.vlada.cz/cz/ppov/rnno/aktuality/termíny-nadchazejících-zasedání-rvno-a-schuzi-jejich-vyboru-25684/>)

- 17. září 2010 od 10:00 hod. - Schůze Výboru pro regiony (Krajský úřad Libereckého kraje, U Jezu 642/2a, Liberec 2).
- 21. září od 14:00- Schůze Výboru pro Evropskou unii (Úřad vlády České republiky, Vladislavova 4, Praha 1
- 12. října 2010 od 10:00 hod - Zasedání Rady vlády pro NNO (Praha)
- 22. října 2010 od 10:00 hod - Schůze Výboru pro regiony (???)
- 10. prosince 2010 od 10:00 hod - Schůze Výboru pro regiony (Praha)

ZÁKONY PROJEDNÁVANÉ V POSLANECKÉ SNĚMOVNĚ A SENÁTU

Z činnosti poslanecké sněmovny

První řádná schůze poslanecké sněmovny proběhla od 21. září, její program naleznete zde:

<http://www.psp.cz/sqw/ischuze.sqw?o=6&ts=5>. Další schůze proběhne od 26. října a bude se věnovat především rozpočtu.

Na schůzi poslanecké sněmovny budou projednávány následující předpisy:

- **Novelizace zákona o urychlení výstavby dopravní infrastruktury** (tisk č. 24). Senátoři předložili novelizaci, která rozšiřuje použití zákona i na energetickou a dopravní infrastrukturu (elektrárny, jezy), mění doručování a navrhuje sloučení územního, stavebního řízení a posuzování vlivů na životní prostředí. Vláda k tisku vydala negativní stanovisko. Poslanci tisk v 1. čtení nezamítli a přikázali ho k projednání hospodářskému výboru, výboru pro veřejnou správu a životní prostředí. Související tiskové zprávy ZK: <http://www.zelenykruh.cz/cz/tiskove-zpravy/cez-s-podporou-vetsiny-poslancu-bojuje-za-omezeni-prav-obcanu/> a <http://www.zelenykruh.cz/cz/tiskove-zpravy/poslanci-a-poslankyne-rozhodnou-zda-nam-cez-sebere-obcanska-prava-zarucena-evropou/>
- **Novelizace zákona o ochraně ovzduší** (tisk č. 90). Poslanci Drobil, Lukša a Kočí předložili do sněmovny krátkou novelizaci zákona o ochraně ovzduší, která je navržena na schválení již v 1. čtení tak, aby bylo možné schválit návrh co nejdříve. Tisk je zatím předložen vládě k vyjádření stanoviska. Tisková zpráva ZK je k dispozici zde: <http://www.zelenykruh.cz/cz/tiskove-zpravy/otevrete-suplik-pane-ministre/>
- **Novelizace zákona o podpoře využívání obnovitelných zdrojů** (tisk č. 97). Podle novelizace budou nově podporovány pouze výroby připojené do elektrizační soustavy a v případě fotovoltaik pouze elektrárny s výkonem do 30 kWp umístěné na střechách a konstrukcích budov.

Na schůzi Senátu byly projednány následující předpisy:

- **Zelená kniha Ochrana lesů a související informace v EU - příprava lesů na změnu klimatu** (evropský tisk č. K 098/07)
- **Sdělení Komise Evropskému parlamentu, Radě a Evropskému hospodářskému a sociálnímu výboru - Strategie pro Evropu v oblasti čistých a energeticky efektivních automobilů** (evropský tisk č. K 109/07)

PŘIPOMÍNKOVÁ ŘÍZENÍ

Meziresortní připomínkové řízení

Návrh nařízení vlády o ukazatelích a hodnotách přípustného znečištění povrchových vod a odpadních vod

Návrh nařízení vlády, kterým se mění nařízení vlády č. 61/2003 Sb., o ukazatelích a hodnotách přípustného znečištění povrchových vod a odpadních vod, náležitostech povolení k vypouštění odpadních vod do vod povrchových a do kanalizací a o citlivých oblastech. Případné připomínky zasílejte do 4. 10. 2010 na e-mailovou adresu Veronika.Vytejkova@mzp.cz.

Návrh zákona o ochraně druhů volně žijících živočichů a planě rostoucích rostlin

Návrh zákona, kterým se mění zákon č. 100/2004 Sb., o ochraně druhů volně žijících živočichů a planě rostoucích rostlin regulováním obchodu s nimi a dalších opatřeních k ochraně těchto druhů a o změně některých zákonů (zákon o obchodování s ohroženými druhy), ve znění pozdějších předpisů. Případné připomínky zasílejte do 4. 10. 2010 na e-mailovou adresu Eva.Mazancova@mzp.cz.

Probíhá SEA řízení k následujícím dokumentům:

Příslušný úřad - MŽP, tučně vyznačena ta řízení, kde nastal od minulého měsíce posun, podrobnosti viz. eia.cenia.cz/sea/koncepce/prehled.php.

- Aktualizace Programu rozvoje cestovního ruchu Olomouckého kraje na období 2011 - 2013 (výhled do roku 2016) a Marketingová studie cestovního ruchu Olomouckého kraje na období 2011 - 2013 (výhled do roku 2016) (1 - Oznámení)
- Program rozvoje územního obvodu Zlínského kraje 2010 - 2012 (4 - Návrh koncepce)
- Strategie využití brownfields ve Zlínském kraji (6 - Stanovisko)
- Aktualizace Programu rozvoje kraje Vysočina (1 - Oznámení)
- Aktualizace Generelu dopravy Zlínského kraje - Návrh výhledové koncepce (3 - Podléhá dalšímu posuzování)
- Aktualizace programu snižování emisí a Programu ke zlepšení kvality ovzduší Karlovarského kraje (4 - Návrh koncepce)
- Strategický plán udržitelného rozvoje města Karlovy Vary (6 - Stanovisko)
- Aktualizace Regionální surovinové politiky Libereckého kraje (3 - Podléhá dalšímu posuzování)
- Územní studie rozvoje cyklistické dopravy v Olomouckém kraji (6 - Stanovisko)
- Aktualizace Integrovaného programu ke zlepšení kvality ovzduší Jihomoravského kraje (6 - Stanovisko)
- Koncepce protipovodňové ochrany Královéhradeckého kraje (3 - Podléhá dalšímu posuzování)
- Strategie využití brownfields ve Zlínském kraji (6 - Stanovisko)
- Aktualizace Strategie udržitelného rozvoje České republiky (2 - Nepodléhá dalšímu posuzování)
- Aktualizace Programu snižování emisí a Integrovaného programu ke zlepšení kvality ovzduší Středočeského kraje (2 - Nepodléhá dalšímu posuzování)
- Jablonecká přehrada a okolí (3 - Podléhá dalšímu posuzování)
- Aktualizace programu zlepšení kvality ovzduší na úrovni zóny Olomouckého kraje (3 - podléhá dalšímu posuzování)
- Plán odpadového hospodářství města Světlá nad Sázavou (1 - Oznámení)
- Strategický plán rozvoje města Prachatice ((1 - Oznámení)

Během letošního roku byly zveřejněny mezinárodní návrhy koncepcí, včetně vyhodnocení vlivů těchto koncepcí na životní prostředí (příslušní úřad - MŽP)

- Změny územního plánování Dolnoslezského vojvodství (1 - Posouzení)
- Regionální plán pro region plánování Horní Lužice - Dolní Slezsko
- Zmeny a doplnky č. 1 Koncepcie územního rozvoja Slovenska 2001 (1 - Posouzení)



ZE ZAHRANIČÍ

Zpráva OSN: Narušování biodiverzity by mělo být zpoplatněné

Zpráva Ekonomie ekosystémů a biodiverzita (TEEB) pro místní a regionální samosprávy je praktickým návodem jak přistupovat k řešení problému, který představuje úbytek biodiverzity. Regionální politiky a zastupitelé zpráva vyzývá k vytvoření systému plateb za služby ekosystémů (PES). Zpoplatnit je podle zprávy možné celou řadu služeb, které ekosystémy člověku poskytují. Zpoplatnění se může dotknout například čištění odpadních vod, CCS, ochrany biodiverzity, péče o krajinu, zasolování půdy nebo ochrany před půdní erozí. PES je popisován jako přístup založený na pobídkách k ochraně služeb ekosystému prostřednictvím kompenzací vlastníkům půdy nebo manažerům, kteří využívají postupy příznivé k ekosystému.

Vzniknout by navíc měly i „banky“ na ochranu ekosystémů. S jejich pomocí by mělo dojít k menšímu narušování přirozených lokalit v důsledku hospodářského vývoje a škody, které jeho působením vzniknou, by byly vyvažovány investicemi do jiných oblastí. Platby by měly v systému PES podobu přímých soukromých plateb v situacích, kdy je v zájmu nakupujícího zajišťovat a monitorovat služby ekosystému. Z přímých veřejných a vládních plateb by se pak zajišťovala podpora služeb, které mají charakter „veřejného statku“. Zpráva zdůrazňuje, že v případě, kdy jedna skupina provádí svou činnost na úkor jiné skupiny, by systém mohl poškozenou skupinu kompenzovat.

Zpráva by měla být prezentovaná na podzim v japonské Nagoyi, kde proběhnou mezinárodní jednání o nové celosvětové vizi k ochraně biodiverzity po roce 2010. Nyní probíhá konzultace, jejímž úkolem je odhalit nedostatky ve stávajících národních politikách na ochranu biodiverzity a v níž se mají zájmové skupiny do 22. října vyjádřit k návrhům Evropské komise. V rámci tohoto průzkumu mají zástupci zájmových skupin mimo jiné odpovědět na otázku, jaký význam přisuzují přiřazení ekonomické hodnoty biodiverzitě a službám ekosystému. Mají také uvést, jaké tržní nástroje k ochraně životního prostředí považují za nejuhodnější.

Euractiv.cz: [Za narušování biodiverzity by se mělo platit, říká zpráva financovaná OSN](#)

Guardian.co.uk: [Biodiversity loss needs an internationally agreed rescue plan](#)

Guardian.co.uk: [One in five plant species face extinction](#)

Recese urychlila pokles evropských emisí, Komise připravuje cíle pro období po roce 2020

European Environment Agency zveřejnila nové odhady, podle nichž emise EU poklesly v roce 2009 o 6,9 % oproti roku 2008. To znamená, že Unie snížila své emise o zhruba 17,3 % oproti roku 1990, a téměř tak dosáhla cíle snížit je o 20 % do roku 2020. Země EU-15 vypouští nyní o 12,9 % emisí méně, než před rokem 1990, a dosáhly tak svého závazku z Kjóta.

Evropská komise začala pracovat na přípravě klimatických cílů pro období do roku 2030 a 2050. Podle komisařky pro otázky klimatu Connie Hedegaard by měly přispět k odražení narůstající konkurence v oblasti čistých technologií především ze strany Číny, ale i jiných zemí. Hedegaard uvedla, že s kolegy z Komise, do jejichž kompetencí spadá doprava a energetika, pracují na klimatických cílech pro rok 2030. Ty by pak měly být součástí dlouhodobějšího plánu do roku 2050 pro nízkouhlikovou ekonomiku, který Komise uveřejní na jaře roku 2011.

Euractiv.cz: [Komise připravuje klimatické cíle pro období po roce 2020](#)

Euractiv.com: [Commission plans climate targets for 2030, 2050](#)

EEA: [Recession accelerates the decline in emissions](#)

EEA: [European Environment Agency](#)

Greenpeace.org: [EU Energy \[R\]evolution: moving towards 100% renewables in 2050](#)

Prioritou nového akčního plánu pro energetické úspory budou budovy

Akční plán energetických úspor, který by Komise měla zveřejnit před koncem roku, by se měl soustředit na šetření energií v budovách. Novým opatřením by mělo být například stanovení individuálních národních závazných cílů v oblasti energetické účinnosti na stejném principu, podle něž Unie v minulosti postupovala v případě směrnice o obnovitelných zdrojích. Závazné cíle ale podle všeho v návrhu akčního plánu nebudou. Jejich plnění by podle komisaře mělo být zpočátku dobrovolné.

Nová studie, kterou provedla organizace Ecofys z Nizozemska a Fraunhofer ISI z Německa ukázala, že pokud chce EU dosáhnout zvýšení efektivity využívání energie o 20 %, musí své úsilí zvýšit třikrát. Takový postup by přinesl úsporu energií ve výši 78 miliard eur, což znamená částku asi 380 eur (asi 9400 Kč) ročně na jednu domácnost. Efektivní využívání energií je klíčovým prvkem, EU však nemá žádný cíl, který by se efektivity týkal. Studie uvádí, že Evropa by měla omezit celkovou spotřebu energie od roku 2007 do roku 2020 o ekvivalent 394 milionů tun ropy. Zhruba 70 milionů tun se z původního předpokladu pravděpodobně ušetří kvůli hospodářské recesi, dalších 115 milionů tun mají ušetřit konkrétní opatření. To jsou například vyšší standardy na spalování, ale také požadavek vyrábět efektivnější přístroje.

Návrh nového balíčku k energetické infrastruktuře by 4. února 2011 Komise ráda představila na evropském summitu, jehož tématem bude energetika. Ministři se během proběhlé zářiové neformální schůzky zabývali také otázkou financování rozvoje přenosových soustav, výstavby nových propojení a zavádění tzv. chytrých sítí (smart grids), které vnímají jako předpoklad pro vytvoření moderní celoevropské sítě.

Euractiv.cz: [EU se v příštím plánu energetických úspor zaměří na budovy](#)

Sandbag: ETS v letech 2008-2012 ušetří jen 0,3 % celkových emisí uhlíku

Kalkulace organizace Sandbag ukazuje, že systém, který pokrývá okolo 12.000 průmyslových provozů a polovinu celkových emisí EU, emise v období 2008-2012 maximálně o 32 milionů tun CO₂, tedy jen o malý zlomek z celkových 1,9 miliard. Navíc zpráva upozorňuje, že tato nepatrná redukce nevznikne v Evropě, kde jsou dostupné levné mezinárodní povolenky. Evropské emise by mohly naopak vzrůst ze současné úrovně do roku 2016 o 34 %.

Snížení emisního stropu pro třetí fázi ETS je dle Sandbagu v důsledku hospodářské krize nedostatečné. Především ocelárny a cementárny, kterým bylo přiděleno velké množství povolenek, si budou moci uhlíkové permity odložit na dobu, kdy se hospodářství znovu nastartuje. V té chvíli již bude cena uhlíku vyšší, ale tyto sektory budou vlastnit dostatečné množství povolenek, aby emise omezovat nemusely.

Zpráva dále odhaduje, že může dojít k převedení až 1,8 miliardy povolenek do období po roce 2012. Pokud by k tomu došlo, ohrozilo by to dále ochotu investovat do technologií s nízkými emisemi uhlíku. Takovému vývoji by mohla EU zabránit, pokud by se rozhodla omezit emise do roku 2020 o 30 % místo stávajících 20 % a podle toho by upravila limit povolenek. Podle Evropské komise by to znamenalo omezit objem povolenek pro období 2013-2020 o 1,4 miliardy. Zatímco Velká Británie, Nizozemsko a v poslední době i Francie se vyslovily pro toto výraznější omezení, členské státy ze střední a východní Evropy ho odmítají jako příliš nákladné.

Euractiv.cz: [Komise určila emisní strop pro rok 2013](#)

Komise navrhuje klíč pro rozdělování emisních povolenek

Komise identifikovala na 50 referenčních hodnot pro výrobu konkrétních produktů, které jsou odpovědné za zhruba tři čtvrtiny relevantních emisí CO₂, a jejichž základě určí, na kolik povolenek mají jednotliví výrobci v letech 2013-2020 nárok. U výroby zbývajících produktů se budou povolenky přidělovat na základě spotřeby tepla nebo paliva. Referenční hodnoty mají podle zadání obsaženého ve směrnici z roku 2008 vycházet z průměrných hodnot, jichž při výrobě daného produktu dosahuje 10 % provozů, které jsou z pohledu emisí CO₂ nejefektivnější.

Zavedení systému referenčních hodnot je součástí novely systému obchodování s povolenkami EU-ETS, do něhož mají být po roce 2013 vedle elektráren a tepláren zahrnuta také další průmyslová odvětví s významnými emisemi oxidu uhličitého. Patří mezi ně například chemičky, vápenky, cementárny, ocelárny a hliníkářny. EU se nakonec s ohledem na konkurenceschopnost výroby shodla na tom, že tato odvětví dostanou část emisních povolenek zdarma. V případě bezplatné alokace povolenek rozhodně nejde o malé peníze. Komise odhaduje, že by takto v letech 2013-2020 mohla rozdat povolenky v celkové hodnotě kolem 100 miliard euro.

Problematickým místem je otázka zohlednění emisí souvisejících s používáním hořlavých odpadních plynů, kterým v průmyslové výrobě nelze technologicky zabránit. Podle směrnice z roku 2008 je totiž možné provozovatelům zařízení na spalování uvedených odpadních plynů přidělit povolenky zdarma. Odpadní plyny využívají zejména ocelárny, které z nich vyrábějí elektřinu. Ty nyní také požadují, aby jim EU všechny povolenky přidělila zdarma.

Organizace E3G přípravu systému referenčních hodnot považuje za komplikované a nákladné mrhání časem. Pokud dostanou zdarma povolenky velké provozy, které pracují s odpadními plyny, půjde ve skutečnosti o dotaci na úkor malých producentů, například výrobců dlaždic nebo cihel. Konzultace návrhu probíhají od září.

Euractiv.cz: [Komise navrhuje klíč pro rozdělování emisních povolenek](#)

Ve Finsku se uvažuje o stavbě environmentálně šetrných dálnic

Ve Finsku zřejmě vyroste první uhlíkově neutrální dálnice na světě. Vedle klasických benzinových pump mají stát po části dálnice E18 vedoucí z Helsinek do Vaalimy dobíjecí terminály pro elektromobily, osvětlení mají zajišťovat inteligentní systémy a elektřina potřebná k provozu dálnice a jejího zázemí se má vyrábět z obnovitelných zdrojů.

Vláda chce na tomto konkrétním projektu vyzkoušet model „koridoru udržitelného rozvoje“, který by současně přispíval k hospodářskému růstu, kvalitní dopravě i ochraně životního prostředí. Místní firmy by dodávaly například ethanol, který by vyráběly z odpadu a dalších zdrojů, které jsou dostupné podél celé trasy dálnice. Elektrina potřebná pro dobíjecí terminály pro elektromobily nebo k provozu dálniční infrastruktury by se vyráběla ze slunce nebo z větru. Finové chtějí také dálnici osvětlit pomocí inteligentních systémů a počítají s využitím geotermální energie.

Do projektu jsou zapojeny velké energetické společnosti Fortum a Neste Oil, města Loviisa, Porvoo a Hamina, ležící na trase plánovaného dálničního úseku, a technologická společnost Ensto. Stavět by se mělo začít ještě v dubnu 2011 a projekt by měl stát celkem 700 milionů eur, s dokončením se počítá v roce 2016. Projekt by jeho tvůrci rádi částečně financovali z evropských dotací na rozvoj transevropských sítí TEN.

Euractiv.cz: [Finsko zvažuje stavbu první ekodálnice](#)



BioAbecedář

V září vyšla dlouho očekávaná kniha **Hanky Zemanové "BioAbecedář"**. Nová kniha od autorky bestselleru Biokuchařka, nejlepší kuchařské knihy roku 2006, je jakousi „biobiblií“ - souhrnným a přehledným průvodcem pro příznivce trendu bio a biovaření i pro ty, kdo se zajímají o zdraví a zdravý životní styl. Tento kompletní průvodce světem biopotravin vás naučí rozpoznat potraviny vysoké kvality, poradí, kde je nakoupit, a naučí vás využívat je častěji při vaření. Praktická receptová část obsahuje přes 60 nových, perfektně vyzkoušených a lahodných bioreceptů.

Auto*mat vydal **Zelenou mapu Prahy**, která poradí, jak se vyhnout rušným ulicím a kde trávit čas.

Jak se dostat s kočárkem z Malé Strany na Letnou? Kde vaří vegetariánské obědy? Jak si vybrat nekuřácké kavárny? Kde nakoupit čerstvou zeleninu přímo od farmářů? Odpověď na tyto a řadu dalších otázek nabízí první Zelená mapa Prahy. Představuje zcela nový pohled na město. Nejde o mapu dopravní, ale plán příjemných tras pro chodce, rodiče s dětmi, seniory a cyklisty, odpovědných obchodů a míst pro trávení volného času. Mapa zahrnuje zhruba 600 různých tipů. Auto*Mat bude mapu šířit zdarma prostřednictvím sítě provozoven, které mají v mapě svou značku. Další informací [zde](#).

Ekologický institut Veronica představil v úterý 7. září novou publikaci „**Účinky výfukových plynů z automobilů na lidské zdraví**“. Jejím autorem je MUDr. Miroslav Šuta, odborník dlouhodobě se věnující vlivům životního prostředí na zdraví lidí. Jedná se o třetí, aktualizované a doplněné vydání publikace, která shrnuje informace o zdravotních dopadech více než desítky chemických látek a jejich skupin, které jsou obsaženy ve výfukových plynech automobilů. Zdarma ke stažení [zde](#).

Vyšla kniha Stavby ze slaměných balíků

Autorem publikace je **Jan Márton**, architekt zabývající se návrhy pasivních domů s využitím přírodních materiálů. Na publikaci spolupracovali také další odborníci na tuto problematiku: Aleš Brotánek, Mojmír Hudec, Pavel Šturma, Petr Suske nebo Michal Navrátil, odborník na hliněné omítky. Odbornou korekturu knihy provedl Josef Chybík. Kniha provádí svého čtenáře krok za krokem po základních tématech od stavební fyziky a vlastností balíků přes praktické návody až po příklady již realizovaných staveb. Kniha je doplněna o kapitoly zabývající se hliněnými omítkami a ozeleněnými střechami. Zkušenosti získané za poslední roky v České republice jsou zasazeny do širšího zahraničního rámce. Více o knize naleznete [zde](#).

EKOPORADENSTVÍ - nová publikace STEP a partnerů

Pro všechny, kteří se zabývají, anebo hodlají zabývat, poradenstvím v oblasti ochrany přírody a udržitelného rozvoje je určena publikace Ekoporadenství. Publikace poskytne "manuál" pro zahájení pravidelné ekoporadenské činnosti a zavedeným poradnám pomůže posílit prvky a metody vědomých poradenských aktivit. Zdarma ke stažení [zde](#).

EEA: 10 messages for 2010 - Cultural landscapes and biodiversity heritage

Další v řadě publikací vydávaných u příležitosti Roku biodiverzity se zaměřuje na hodnotu evropské kulturní krajiny. Publikace poukazuje na rizika vyvstávající z fragmentace krajiny a přímých i nepřímých ohrožení ekosystémových funkcí zemědělské krajiny. Brožura rovněž uvádí institucionální a procesní nástroje umožňující další degradaci krajiny čelit.

EEA: [10 messages for 2010 - Cultural landscapes and biodiversity heritage](#)

ECF/RAP: Energy Savings 2020; How to Triple the impact of energy saving policies in Europe

Studie zadaná ECF ukazuje, že cíle Klimatického balíčku hovořícího o 20% zvýšení energetické účinnosti k roku 2020 je možné dosáhnout pouze za podmínky, že se dosavadní úsilí zrychlí třikrát.

ECF/RAP: [Roadmap 2050](#)

Euractiv.com: [Energy savings must be tripled to reach climate goals: report](#)



OZNÁMENÍ



Finanční mechanismy na programové období 2009-2014 byly spuštěny. Norsko, Island a Lichtenštejnsko posilují svoji snahu o snižování rozdílů v Evropě navýšením alokace pro granty v období 2009-14. Celkový grantový obnos ve výši 1,79 mld. € představuje nárůst 22% oproti prvnímu období Finančních mechanismů EHP/ Norska 2004-9. Čtvrtina celé finanční částky - přibližně 450 mil. € - bude směřovat do oblasti životního prostředí a ochrany klimatu. Více informací [zde](#). Prostřednictvím Finančních mechanismů EHP/Norska 2009-14 bude posílena také podpora občanské společnosti v zemích střední a jižní Evropy. Podpora neziskových organizací prostřednictvím Finančních mechanismů EHP/ Norska má za cíl posilovat rozvoj občanské společnosti v přijímajících státech a přispívat k sociální spravedlnosti, demokracii a trvale udržitelnému rozvoji. K tomuto tématu byl na zahajovacím briefingu v Bruselu spuštěn proces online [konzultací pro neziskové organizace](#), kam můžete přímo vkládat své návrhy a připomínky. Konzultace jsou otevřeny od 10. září do 22. října 2010. Podrobné informace v anglickém jazyce jsou k dispozici na www.eegrants.org.

Další grantové řízení z programu Veřejně osvětleno

Nadace VIA otevřela další grantové řízení z programu Veřejně osvětleno. Prostředky z tohoto programu jsou určeny na lokální projekty a kampaně zaměřené na obranu a prosazování veřejného zájmu. Jsou určeny na projekty dlouhodobějšího, strukturovanějšího a náročnějšího charakteru. O grant mohou žádat české nevládní neziskové organizace (NNO) registrované jako občanská sdružení, nadační fondy, obecně prospěšné společnosti, církevní právnické osoby. Uzávěrka pro podání žádostí o grant je v pondělí 4. října 2010. Další informace naleznete na webových stránkách [nadace VIA](#).

Social Innovation Camp Praha 2010 (SICamp)

V pondělí 6. září startoval nový projekt Respekt institutu Social Innovation Camp Praha 2010. Projekt je zahájen tzv. Bazarem nápadů a vyvrcholí listopadovým víkendem plným kreativity a tvůrčí energie. Na konci víkendu po veřejné prezentaci bude vybrán vítězný projekt, který získá do začátku finanční podporu 25 000 Kč. Jeden nebo více (podle zájmu členů daného týmu) z těchto projektů by poté měl být za podpory Respekt institutu a dalších partnerů projektu převeden do praxe.

Social Innovation Camp Praha propojuje lidi, nápady a digitální nástroje pro sociální inovace prostřednictvím internetu a/nebo mobilních bezdrátových aplikací. Projekt probíhá za podpory Nadace Vodafone, HUB Praha a agentury Konektor. Hlavními otázkami, kterými se SICamp zabývá, jsou „Jak využít nástrojů, které nám nabízí internet a mobilní aplikace, pro praktickou věc?“ a „Jak mohou tyto nástroje pomoci řešit sociální problémy dnešní společnosti?“ Více informací [zde](#).

Nabídka podpory obcím ležícím v regionech národních parků

Druhá výzva pro předkládání žádostí o podporu v rámci Programu podpory obcí ležících v regionech národních parků byla vyhlášena 20. září 2010. Cílem programu podpory obcí ležících v regionech národních parků je kompenzace ztrát hospodářského rozvoje obcí ležících v regionech národních parků. O podporu je možné žádat na realizaci opatření v těchto základních oblastech:

- na neinvestiční podporu environmentálního vzdělávání, výchovy, osvěty a poradenství
- na podporu opatření malého rozsahu
- na podporu energetické soběstačnosti obcí v regionu NP
- na navýšení podpory z Fondu při kofinancování projektů z OPŽP za účelem zvýšení dosažitelnosti dotací poskytovaných obcím z Operačního programu životní prostředí.

Příjem žádostí bude ukončen 31. ledna 2011 ve 12.00 hod a zveřejnění výsledků se plánuje na duben 2011. Více na stránkách [Státního fondu životního prostředí](#).

Ovlivněte pořadí finalistů v anketě Strom roku 2010

Až do 10. října můžete hlasovat pro jednoho z dvanácti finalistů celostátní ankety Strom roku, kterou každoročně vyhlašuje Nadace Partnerství. V čele ankety je momentálně Měchnovský dub ze Středočeského kraje. Druhé místo prozatím drží jihomoravský Lomnický buk, těsně následovaný Velkým javorem z Vysočiny. Příběhy finalistů naleznete [zde](#).

Vznik internetové mapy pražských kauz

Nadace Open Society Fund Praha podpořila vznik internetové mapy pražských kauz - praguewatch.cz, jejíž oficiální spuštění proběhlo ve čtvrtek 16. září. Praguewatch.cz je internetovým průvodcem po pražských kauzách, sporných případech městského plánování, ohrožených kulturních prostorech, parcích či třeba zahrádkářských koloniích. Je vzhledem do nedávné historie a současnosti odvrácené tváře Prahy. Kritický pohled na rozvoj Prahy a městské politiky je založen na spolupráci akademiků, odborníků a občanských aktivistek a aktivistů. Web připravuje občanské sdružení PragueWatch ve spolupráci s Ateliérem pro životní prostředí. Projekt není spojen s žádnou politickou stranou.

Webové stránky Praguewatch [zde](#).

AKCE**Brněnský Biojarmark**

Ekologický Institut Veronika pořádá 1. a 2. října tradiční Biojarmark na Zelném trhu. Naleznete, zde kvalitní, čerstvé a zdravé potraviny od českých ekofarmářů. Jedinečná příležitost nakoupit v kvalitě bio zeleninu a ovoce, mléčné výrobky, pečivo, víno či cukrovinky a přitom poznat osobně jejich výrobce. Desítky stánků ekologických zemědělců doplní aktivity pro děti, cimbálová muzika, divadlo - zkrátka vše, co k oslavě české a bio úrody patří. [Pozvánka na akci](#)

ZO ČSOP Veronika, Centrum Veronika Hostětín pořádá v neděli 3. října od 14:00 - 17:00 zajímavý seminář o využití solárních kolektorů pro ohřev vody a topení v rodinných a bytových domech. Seminář je určen zájemcům z řad veřejnosti, kteří se zajímají o možnost využívat energii slunce nebo uvažují o instalaci solárních kolektorů a chtějí se dozvědět bližší informace z teorie i praxe. Přihlášky na seminář je potřeba co nejdříve zaslat na email hana.machu@veronica.cz. [Více informací naleznete zde](#).

ČSO: Evropský festival ptactva

V rámci prvního říjnového víkendu, který je tradičně zasvěcen Festivalu ptactva, se opět uskuteční řada ornitologických vycházek do přírody spojených s pozorováním ptáků a dalším doprovodným programem. Účastníci budou tak mít jedinečnou možnost získat mnoho informací jak o jednotlivých druzích, jejich životě, ohrožení a možnostech ochrany, tak o fenoménu ptačí migrace obecně. Během vycházek zaznamenávají ornitologové u nás i v ostatních zemích data o celkovém počtu pozorovaných druhů a jedinců ptáků, nejčastěji pozorovaných druzích, vzácných druzích apod. Data ještě na konci víkendu jednotlivě země zpracují, vyhodnotí a pošlou evropskému koordinátorovi, kterým je letos nizozemský partner BirdLife Int. Vogelbescherming Nederland, který následující den předá zpracované výsledky sdělovacím prostředkům. Výsledky letošního Festivalu si budete moci přečíst na webu ČSO. Seznam akcí je k dispozici na stránkách [České společnosti ornitologické](#)

DESIGNBLOK

Hnutí DUHA se začátkem října zúčastní největší české přehlídky novinek z oblasti designu, bytových doplňků, módy a životního stylu. Jedná se o 12. ročník mezinárodní přehlídky designérů, designérských studií, škol a výrobců - Designblok. Hlavní část akce bude soustředěna do Superstudia Designbloku v Praze. [Více o akci naleznete zde.](#)

EKOFILM 2010

Ve dnech 4. až 10. října se bude konat 36. ročník Mezinárodního festivalu o životním prostředí a přírodním a kulturním dědictví - EKOFILM 2010, a to v Českých Budějovicích, v Českém Krumlově a v Třeboni. Zároveň se v dalších vybraných jihočeských městech můžete setkat s Kinobusem Ekofilmu. Počet přihlášených filmů opět v letošním roce převýšil počet přihlášených filmů z minulého roku - letos bylo přihlášeno 226 filmů ze 40 zemí světa. Z toho 63 filmů reprezentuje Českou republiku. Z letošních filmových nabídek doporučují pořadatelé shlédnout mimo jiné české filmy Netopýři ve tmě a Pahrbek český, německý film Farnář, který sleduje trávu růst, švýcarský film Strážci semen a krátký slovenský filmeček Arsy-Versy. Aktuální informace o festivalu naleznete na webových stránkách [EKOFILMu](#). Liga ekologických alternativ (LEA) ve spolupráci s partnery Calla, Hnutí Duha, Veronica, Česká agentura pro obnovitelné energie - Czech Re Agency, Česká průmyslová fotovoltaická asociace (CZEPHO) a Československá společnost pro sluneční energii (ČSSE) pořádá ve středu 6. října od 9.30 filmové setkání s provokativní ideou Budoucnost: 100 % z OZE? s projekcí žhavého aktuálního dokumentu C.-A.Fechnera „4. revoluce - energetická soběstačnost“ a navazující besedou s tvůrcem. Akce se koná v Evropském domě v Jungmannově 24, Praha 1 a je určena novinářům, zástupcům organizací z oboru obnovitelných zdrojů energie a souvisejících VŠ i jejich studentům, pracovníkům ekologické výchovy.

EcoFair Trade Dialogue

Pražský institut pro globální politiku - Glopolis společně s nadací Heinrich Böll Stiftung a organizací Misereor pořádají ve dnech 6. a 7. října 2010 mezinárodní konferenci projektu EcoFair Trade Dialogue s názvem „Boj s hladem cestou zodpovědného obchodu a udržitelného zemědělství. První den konference bude věnován problematice hladu, chudoby a naplnění prvního Rozvojového cíle tisíciletí (MDG), koherenci evropské zemědělské a obchodní politiky pro rozvoj a životního prostředí nebo budoucnosti evropské zemědělské politiky. Druhý den bude zaměřen na transformaci zemědělsko-potravinových systémů, na alternativy z pohledu udržitelného a spravedlivého obchodu a na hledání způsobu, jak dosáhnout kyžených změn v oblasti zemědělství a zemědělského obchodu. Na konferenci je nutné zaregistrovat na konference@glopolis.org. Více o projektu a konferenci [zde](#).

Podzimní Flora Olomouc 2010

Tradiční výstava se v letošním roce koná 7. až 10. října 2010. V hlavní výstavní expozici, pro niž zvolili pořadatelé název „Selský dvůr“, se pod záštitou Ovocnářské unie ČR a Zelinářské unie Čech a Moravy představí nejlepší domácí producenti ovoce a zeleniny. Pestrobarevné a chutné výpěstky doplní nejzajímavější odrůdy tykví a nebude chybět ani přehlídka květin s královnou podzimu - chryzantémou. Expozici doplní exponáty floristické soutěže v aranžování květin pořádané Svazem květinářů a floristů - letos o nejhezčí aranžmá slavnostního stolu. [Více zde](#).

Respekt institut: 12 hodin budoucnosti: maratón myšlenek, idejí a tezí

Centrum současného umění DOX ve spolupráci s Respekt institutem a Nadací Fórum 2000 pořádá v sobotu 9. října 2010 od 10 do 22 hodin projekt s názvem 12 hodin budoucnosti: maratón myšlenek, idejí a tezí. V průběhu dvanácti hodin vystoupí čtyřicet osobností, předních zástupců různých oborů v 12minutových prezentacích, v nichž odpoví na konkrétní otázku vybranou s ohledem na nejnaléhavější výzvy současné společnosti. Jejich vystoupení v jednotlivých sekcích budou uvedena krátkou prezentací vybraného uměleckého projektu. Vytoupí například: Dvořáková, Halík, Havel, Hviždala, Jungwirth, Mejstřík, Mlčoch, Moldan, Pánek, Pehe, Rupnik, Ryšlinková, Sedláček a další. Na akci navazuje debata se Zygmundem Baumanem, která proběhne v pondělí 11. 10. 2010 od 15.30 do 17.00 také v DOXu. Více na stránkách [Respekt institutu](#).

14. výroční konference Forum 2000 - Svět, ve kterém chceme žít

Ve dnech 10. až 12. října 2010 proběhne v Praze tradičně pod záštitou Václava Havla čtrnáctá výroční konference Forum 2000. Debat a diskusí o klíčových problémech, kterým čelí naše civilizace, se zúčastní přes sedmdesát významných světových osobností, zejména politiků, vědců, podnikatelů, náboženských představitelů a zástupců občanské společnosti. Téma letošní konference reflektuje názor, že místo, kde žijeme, má vliv na to, jak žijeme a kým vlastně jsme. Konference „Svět, ve kterém chceme žít“ se zaměří na hledání způsobů, jak prostředí okolo nás pozitivně ovlivnit, otevře debatu o naší zodpovědnosti za tento stav světa a bude hledat nové, méně bezohledné strategie růstu a novou rovnováhu mezi duchovními a materiálními hodnotami. Předběžný program konference v anglickém jazyce naleznete [zde](#). Konference je otevřená pro veřejnost. Účast na hlavním programu je však možná pouze pro předem zaregistrované pozorovatele. Většina doprovodných akcí je přístupná veřejnosti bez nutnosti registrace. V případě zájmu o účast na letošní konferenci zašlete prosím svoji žádost na registration@forum2000.cz. www.forum2000.cz

Volby 2010 v Praze: kalendář akcí

Občanská sdružení a iniciativy z různých částí Prahy připravily na předvolební období řadu akcí zaměřených jak na veřejnost, tak zejména na kandidáty do zastupitelstva hlavního města Prahy i jednotlivých městských částí. Buďte v obraze! Máte možnost sledovat plánované akce a ptát se zájemců o politické funkce, jakou si přejí Prahu. Pokládejte jim konkrétní otázky a žádejte zas svůj hlas, aby budoucí politikové hájili příznivé životní prostředí. Kalendář akcí naleznete na [webových stránkách Arniky](#).

Čmelák - Společnost přátel přírody: Čajová vikendovka

Čmelák - Společnost přátel přírody organizuje ve dnech **15. až 17. října 2010** čajovou vikendovku, jakožto tradiční podzimní akci, při které se dodělávají poslední práce před zimou. Pravděpodobnou činností, kterou se budou účastníci zabývat, budou zazimovací práce v lesních (BIO)školkách. Více informací najdete [na stránkách Čmeláku](#).

Konference Solární energie v ČR 2010

Ve dnech **19. a 20. října v Praze** se koná v pořadí již 5. odborná konference s doprovodnou výstavou, která se zaměří na nejpálčivější témata v této oblasti - připravovanou legislativu a její dopad na sektor fotovoltaiky, nové podmínky pro připojování do elektrizační soustavy, inteligentní přenosové sítě, výkupní ceny pro rok 2011, úvěrovou a dotační politiku. Program konference a on-line registrace je k dispozici [zde](#).

Významné dny - říjen

Den vegetariánství se slaví 1. října. Den poté, tedy 2. října se oslavuje Světový den hospodářských zvířat. Ten, kdo nestihl oslavit Světový den hospodářských zvířat, má možnost oslavit 4. října Světový den zvířat. Ke konci měsíce, přesněji 30. října, máte pak máte jedinečnou příležitost oslavit Světový den stromů. Na oslavu těchto významných dní se bude konat řada *zajímavých akcí*, proto doporučujeme kontrolovat průběžně programy a kalendáře nejen ekologických organizací.

Ochutnávka:

• Veggie měsíc bude propagovat rostlinou a bezmasou stravu

Veggie měsíc proběhne od 1. října (Světový den vegetariánství) do 1. listopadu (Světový den veganství). Cílem „Veggie měsíce“ je oslavit vegetariánství a veganství jako zdravý životní styl a jako cestu k záchraně životů a zmírnění utrpení zvířat; propagovat práva zvířat, tedy např. ukončení pokusů na zvířatech. Na říjen je přichystáno množství různých akcí pro veřejnost ve více než 20 městech po celé České republice i na Slovensku. Program v jednotlivých městech mohou zájemci najít na stránkách [veggiemesic.net](#).

• V sobotu 2. října se od 10:00 do 18:00 na Toulcově dvoře bude slavit Den zvířat.

V rámci této benefiční akce uvidíte vystoupení dětí na huculských koních, svou práci předvedou policejní a asistenční psi. V programu na vás například čeká: stříhání ovcí, prohlídka farmy, svezení na huculských koních, házení podkovou na cíl a lanová opičí dráha. Všichni účastníci se budou moci zapojit do výroby společného projektu. Více naleznete na stránkách Toulcova dvora.

INZERCE

ARNIKA hledá koordinátora/ku dobrovolníků

Náplní práce bude koordinace dobrovolnických aktivit, příprava programu pro dobrovolníky a spolupráce se školami a studentskými kluby. Společně s dobrovolníky by měl také zajišťovat výstavy, přednášky a jiné akce pro veřejnost, prezentovat Arnika na letních hudebních a kulturních festivalech a další různorodé činnosti. Životopis a motivační dopis spolu s představou platového ohodnocení zasílejte nejpozději do **30. září 2010** na ondrej.resl@arnika.org. Vybraní uchazeči budou pozváni na osobní pohovor, jehož termín bude upřesněn. Nástup je možný od poloviny října 2010. Bližší informace na [stránkách Arniky](#).

Občanské sdružení **Auto*Mat** nabízí podnájem dvou místností ve své nové kanceláři v **Bořivojově ulici (Praha 3)**. Jedná se o dvě místnosti o celkové rozloze 25,5 m čtverečních. Místnosti jsou vzájemně průchozí a jsou součástí rozlehlé kanceláře, kde sídlí Auto*Mat. Ve společných prostorách jsou dále k dispozici záchody, koupelna, kuchyňka a malá společenská místnost. Nabízí se i možnost sdílení skladu o rozloze cca 14 m. Cena k jednání max 9 000 i s poplatky. Kontakt: Jakub Stránský, jakub.stransky@auto-mat.cz, 777 632 962. Plánek kanceláře najdete na stránkách [o.s. Auto*Mat](#).

Projekt, v jehož rámci je Zpravodaj připravován, byl finančně podpořen v grantovém řízení MŽP. Materiál nemusí vyjadřovat stanoviska MŽP.

Ministerstvo životního prostředí
České republiky